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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

1.  Двумембранное строение имеет:
1) ядро 2) лизосома 3) клеточный центр 4) эндоплазматическая сеть

2.  Доминантная гомозигота по аллелям первого гена и гетерозигота по аллелям второго
гена может иметь буквенное обозначение генотипа:

1) aaBb; 2) AAbb; 3) AaBb; 4) AABb.

3.  Определите фазу митоза по описанию: одновременно со спирализацией хроматина исче-
зает ядрышко и распадается ядерная оболочка; хромосомы располагаются в цитоплазме неупо-
рядоченно.

1) анафаза 2) профаза 3) телофаза 4) метафаза

4.  Укажите гриб, который не образует мицелий:
1) мукор 2) дрожжи 3) спорынья 4) пеницилл

5.  Лишайник изображен на рисунке:
 

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

6.  Из четырех предложенных химических элементов три можно объединить в одну группу
(по их процентному содержанию в живых организмах). Укажите элемент, который не входит в
эту группу:

1) йод 2) азот 3) фтор 4) молибден

7.  К прокариотам относятся:
1) сфагновые мхи 2) грибы-паразиты 3) палочковидные бактерии

4) гетеротрофные протисты
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8.  Клетка, обозначенная на схеме оогенеза цифрой 1:

1) является гаплоидной 2) созревает в маточной трубе
3) интенсивно делится путем митоза 4) называется ооцит второго порядка

9. 
Родословная иллюстрирует наследование одного из заболеваний:

1) доминантный, так как проявляется в каждом поколении
2) аутосомно-доминантный, так как встречается и у женщин, и у
мужчин
3) рецессивный, сцепленный с Х-хромосомой, так как наследуется
по мужской линии
4) рецессивный, так как у здоровых родителей из второго поколения
рождаются больные дети

10.  Стрекательные клетки медуз согласно эволюционной теории Ч. Дарвина развились в
результате:

1) естественного отбора 2) стремления к совершенствованию
3) определенной изменчивости 4) модификационной изменчивости

11.  Охарактеризуйте тип Круглые черви:
 

а)  ткани и органы развиваются из двух зародышевых листков;
6)  B кожно-мускульном мешке имеется слой продольных мышц;
в)  задний отдел кишечника заканчивается анальным отверстием;
г)  раздельнополые;
д)  представителями являются луковая нематода и нереис.

1) а, б, г 2) а, в, г 3) б, г, д 4) б, в, г

12.  В процессе эволюции у мангровых растений, распространенных на периодически за-
топляемых участках побережий Юго-Восточной Азии, Океании и других, сформировались хо-
дульные корни. Это пример адаптации:

1) поведенческой 2) биохимической 3) физиологической 4) морфологической

13.  Для растения, изображенного на рисунке, характерен плод:

1) ягода 2) стручок 3) коробочка 4) сборная листовка

14.  Область функционального контакта нервных клеток между собой или с клетками ин-
нервируемых органов и тканей называется:
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1) синапс 2) ганглий 3) медиатор 4) нерв

15.  Глухари, тетерева, фазаны семейных пар не образуют, о выводке заботится самка. Это
описание характеризует... популяций:

1) половую структуру; 2) возрастную структуру; 3) емкость среды обитания;
4) этологическую структуру; 5) пространственную структуру.

16.  Вставьте пропущенное звено в схему, отражающуюособенности строение органа слуха
человека:

1) кортиев орган 2) слуховой нерв 3) барабанная полость
4) височные доли больших полушарий

17.  Пептид имеет следующую аминокислотную последовательность:

Иле-Мет-Вал-Ала-Сер-Цис.

Определите длину (нм) кодирующей цепи молекулы ДНК, если линейная длина одного нук-
леотида в среднем составляет 0,34 нм.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.

18.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре клетки.
Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки синергиды, рас-
положенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

19.  Определите, какой тип связей популяций в биоценозах описан в каждом примере:

ПРИМЕР
А)  поедание дождевых червей кротом
Б)  перенос цепких плодов репешка лисицами
В)  развитие икры рыбы горчак в мантийной полости беззубки
Г)  использование белкой веточек березы для постройки гнезда

ТИП СВЯЗЕЙ
1)  топические
2)  форические
3)  фабрические
4)  трофические

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: A4Б3В2Г1.

20.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  рождение ребенка с синдромом Кляйнфельтера у здоровых родителей
Б)  появление голубоватого оттенка в окраске белых цветков при избытке в почве меди
В)  появление в 25 % случаев морщинистых семян при скрещивании гетерозиготных растений с гладкими семена-
ми

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например:: A3Б2B1.

21.  Участок кодирующей цепи молекулы ДНК имеет следующую нуклеотидную последова-
тельность:

TTT AГГ ЦГЦ ГAA TTT TAЦ

Определите длину (нм) первичной структуры закодированного пептида, если линейная
длина одного аминокислотного остатка в полипептидной цепи в среднем составляет 0,35 нм.



Вариант № 43473

4 / 7 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология

22.  Соотнесите отделы пищеварительной системы человека с их характерными признака-
ми:

ОТДЕЛ
1)  толстая кишка
2)  ротовая полость

ПРИЗНАК
а)  происходит оценка вкусовых качеств пищи
б)  открываются протоки трех пар крупных пищеварительных желез
в)  диаметр около 6 см, имеются типичные вздутия
г)  содержит бактериальную микрофлору, участвующую в частичном расщеплении целлюлозы
д)  слизистая оболочка не образует ворсинок и практически не имеет пищеварительных желез, но вырабатывает
много слизи

1)  1бвг; 2ад;
2)  1вгд; 2аб;
3)  1гд; 2абв;
4)  1абв; 2гд.

23.  Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных на рисунке
цифрами 1—5, развиваются следующие структуры хордовых животных:
 

А)  хорда
Б)  ногти
B)  скелетные мышцы
Г)  щитовидная железа

 
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Помните, что некоторые данные правого столбца (рисунка) могут использоваться не-
сколько раз или не использоваться вообще. Например: А1Б2B1... .

24.  Дан перечень биологических объектов:
 
трихинелла, клещ паутинный, сосальщик печеночный, слизень сетчатый, шелкопряд тутовый,
нереис, кукушка хохлатая.
 

Классифицируйте объекты и определите, животные скольких типов в нем перечислены.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

25.  Укажите три признака приспособления птиц к полету.
 

1)  цветовое зрение
2)  двойное дыхание
3)  редукция скелета пальцев кисти
4)  бесшовное срастание костей черепа
5)  наличие наружного слухового прохода

 
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 135.

26.  Выберите три верных утверждения, касающихся тканей цветковых растений:
1)  перидерма и корка относятся к покровным тканям растений;
2)  клетки верхушечной меристемы обладают способностью к делению;
3)  основная функция камбия заключается в проведении продуктов фотосинтеза;
4)  ксилема состоит из одного слоя живых, плотно прижатых друг к другу клеток;
5)  склеренхима является сложной тканью, состоящей из нескольких типов клеток;
6)  ситовидные трубки флоэмы состоят из живых безъядерных клеток, поперечные перего-

родки между которыми имеют поры.
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27.  Установите соответствие:

Водное животное
А.  нереис
Б.  дафния
В.  кальмар
Г.  сардина
Д.  беззубка

Экологическая группа
1.  бентос
2.  нектон
3.  планктон

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А1Б2В2Г1Д1.

28.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений А  — В (символ «+» обо-
значает пользу от взаимодействия для вида, символ «-»    — отрицательное влияние, символ
«0»  — отсутствие значимых последствий). Для каждого типа взаимоотношений подберите со-
ответствующий пример:

1.  подберёзовик и берёза;
2.  рыжий и чёрный тараканы, живущие на одной территории;
3.  крупные медузы и крабы, которые живут под зонтиками этих медуз;
4.  щука и веслоногие рачки, поражающие жабры и кожу рыбы и питающиеся за её счёт.

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: А1Б2В2.

29.  Выберите три верных утверждения, относящихся к эпителиальной ткани в организме
человека:
 

1)  образует связки и хрящи
2)  выстилает ротовую полость
3)  относится к пограничным тканям
4)  входит в состав большинства желез
5)  хорошо развито межклеточное вещество
6)  представлена многоядерными клетками с заостренными концами

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .

30.  Сердечный индекс определяется как отноше-
ние массы сердца к массе тела, выраженное в про-
центах.

Проанализируйте приведённые на графике пока-
затели. Выявив общую закономерность, расположи-
те следующих животных в порядке повышения их
сердечного индекса:
 

1)  кряква
2)  голубь сизый
3)  журавль серый
4)  ласточка деревенская

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 214... .
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31.  Укажите номера предложений текста, в которых допущены биологические ошибки:
(1)Представителем сфагновых мхов является повсеместно распространенный в Беларуси

сфагнум мягкий. (2)Он имеет прямостоячий неветвящийся стебель, на котором по спирали рас-
положены узкие зеленые листья. (3)В стебле и листьях содержатся крупные мертвые водонос-
ные клетки, благодаря которым сфагнум способен удерживать большое количество воды. (4)В
жизненном цикле сфагнума преобладает гаметофит. (5)Спорофит, представленный коробочкой,
не может существовать самостоятельно и питается за счет гаметофита. (б)Многие виды мхов, в
том числе и сфагнум, принимают участие в образовании торфа.
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 14.

32.  На схеме изображена пищевая сеть, состоящая из пастбищ-
ных цепей (виды обозначены буквами; стрелки указывают направле-
ние перехода энергии между видами; продуценты являются исклю-
чительно автотрофами).

Определите суммарное количество видов, которые являются кон-
сументами III порядка в какой-либо из цепей данной пищевой сети.
 

Ответ запишите цифрой, единицы измерения не указывайте.
Например: 5.

33.  Схематические рисунки 1—4 отражают особенности строения органов дыхания позво-
ночных животных. Для каждого животного подберите соответствующую схему:
 

A)  глухарь;
 

Б)  жаба серая;
 

B)  медведь бурый;
 

Г)  олень благородный;
 

Д)  гадюка обыкновенная.
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв. Например: МБ4ВЗГ2Д1.

34.  Калий, содержащийся в живых организмах:
 

1)  является микроэлементом;
2)  является макроэлементом;
3)  входит в состав белокобразующих аминокислот;
4)  принимает участие в формировании макроэргических связей в молекуле АТФ;
5)  участвует в создании разности электрических потенциалов на цитоплазматической мем-

бране.
 

Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.

35.  Путем экзоцитоза осуществляются:
 

1)  поступление в клетку воды;
2)  поглощение чужеродных частиц макрофагами;
3)  секреция глюкагона клетками поджелудочной железы;
4)  выведение из клетки синтезированных полисахаридов;
5)  всасывание аминокислот из первичной мочи почечными канальцами.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например: 15.
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36.  Укажите две правильно составленные пары, включающие гормон и следствие его избы-
точной продукции в организме человека:
 

1)  фибриноген  — гемофилия;
2)  соматотропин  — гигантизм;
3)  инсулин  — сахарный диабет;
4)  кортизол  — бронзовая болезнь;
5)  меланотропин  — отсутствие пигмента в клетках кожи;
6)  адреналин  — устойчивое увеличение частоты и силы сердечных сокращений.

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 15.

37.  Для каждого животного подберите схему, отражающую особенности строения его пи-
щеварительной системы:
 

Животное(взрослая особь)
Схема строения пищеварительной системы

1 2 3

A)  карась золотой
Б)  скат электрический
B)  лягушка остромордая
Г)  сельдь атлантическая
Д)  чесночница обыкновенная

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-

ность букв левого столбца. Например: А1Б1В2Г2ДЗ.

38.  При подготовке пациента к хирургической операции медперсонал наблюдал за работой
его сердца в течение

48 часов. Сердце человека сокращалось в среднем 75 раз в минуту. Подсчитайте, сколько
часов за данный период
времени при таком ритме предсердия находились в состоянии систолы.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. Например:
12.


